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Выхад кнігі доктара гістарычных навук прафе- 
сара А. А. Гужалоўскага «Сексуальная рэвалюцыя 
ў Савецкай Беларусі: 1917-1929 гг.» суправаджаўся 
зацікаўленай, хаця і неадназначнай  рэакцы яй 
калег-гісторы каў і кідкімі, разлічаны м і на сен- 
сацы йнасць, загалоўкамі ў інтэрнэце. Чаго вар- 
тыя, напрыклад, такія суджэнні: «Секс-рэвалюцыя 
ў 1920-я: як камуністы разбэшчвалі беларусаў»; 
«Краіна бардэляў, прастытутак, вольных сексуаль
ных адносін і венерычных хвароб. Такой паўстае 
Савецкая Беларусь у сваё першае дзесяцігоддзе 
ў новай кнізе Аляскандра Гужалоўскага...»? Падоб- 
ныя характарыстыкі, безумоўна, маюць хутчэй рэ- 
кламны характар. Аднак, падаграваючы цікавасць 
шырокага чытача, яны выклікаюць пабочны эфект. 
Па-першае, амаль на пустым месцы з’яўляецца 
палеміка, часам агрэсіўная, таму што відавочна: 
яе ўдзельнікі, мяркуючы па каментарыях, саму 
кнігу наўрад ці бралі ў рукі. Па-другое, што больш 
важ на, спраш чаецца ўспры м анне сам ой кнігі. 
«Сексуальная рэвалю цы я ў С авецкай Беларусі: 
1917-1929 гг.» -  гэта не проста твор на «пікантную» 
і не зусім звыклую для айчыннай гістарыяграфіі 
тэму, а ш матаспектная навуковая праца, якая не 
толькі зацягвае падчас чытання, але і прымушае 
задумацца ў ты м ліку над нашай рэчаіснасцю.

Ужо не першы год выкладаючы курс «Гендарная 
гісторыя ў кантэксце сусветных цывілізацый», я не 
магла прапусціць кнігу А. А. Гужалоўскага. Адразу 
звярну ўвагу на тое, што ўсім, хто жадае знайсці 
ў выданні эратычныя сцэны ці апісанні тэхнікі сек
су, патрэбна звяртацца да іншых крыніц. Па-другое, 
ніякай пошласці ці расхіствання ўстояў тут так- 
сама няма: аўтар дакладна і стрымана расстаўляе 
акцэнты ў сваім аповедзе пра аб’ектыўныя па- 
дзеі, якія мелі месца ў айчыннай гісторыі. Зразу- 
мела, у кнізе ёсць факты, якія нельга назваць 
прыемнымі для чытача, напрыклад апісанне кры- 
мінальных абортаў і самаабортаў (!) ці злачынстваў 
сексуальнага характару. Аднак ці можна сур’ёзна- 
му даследчыку ігнараваць матэрыял крыніц, зыхо- 
дзячы з эмацыянальнага стаўлення паводле прын- 
цыпу «падабаецца -  не падабаецца»? Грамадства -  
гэта сістэма, на існаванне якой кожны элемент ці 
працэс непасрэдна ці апасродкавана ўплываюць.

Кніга А. А. Гужалоўскага -  перш за ўсё пра
ца навуковая. Гэта заўважна нават у будове матэ-

рыялу: у пачатку выдання змешчаны ўводзіны 
з гістарыяграфічным аглядам і перадгісторыяй 
праблемы, затым прапануецца аналіз тэарэтыч- 
ных асноў сексуальнай рэвалюцыі, юрыдычнай 
і арганізацы йнай базы «новага быту», паказваец- 
ца іх канкрэтнае ўвасабленне на мэтавых сацы- 
яльных групах -  моладзі і жанчынах. Па-за ўвагай 
аўтара не засталіся таксама сацыяльныя заганы 
і сексуальный дэвіяцыі, уласцівыя любому соцыу- 
му. Падсумоўвае працу заключэнне, у якім распа- 
вядаецца пра згортванне «сексуальнай рэвалюцыі» 
і ўсталяванне маральных узораў савецкага грамад
ства наступных дзесяцігоддзяў, а таксама змяшча- 
юцца высновы і ацэнкі аўтара.

На падставе выкарыстання масіву крыніц -  м е
муарных нататак, перыядычнага друку, архіўных 
матэрыялаў рознага характару -  аўтар рэканструі- 
руе панарам у разв іц ця  беларускага грамадства 
першага паслярэвалю цыйнага дзесяцігоддзя, ства- 
раючы карціну паўсядзённага жыцця і пагружаю- 
чы чытача ў атмасферу Савецкай Беларусі 1920-х гг. 
Гэта п адм ацоўваецца ф атаграф іям і персаналій , 
дакументаў, афіш, гарадскога і сацыякультурнага 
асяроддзя, карыкатурамі і малюнкамі з перыядыч
нага друку, статыстычнымі матэрыяламі. Дадатко- 
вы «водар эпохі» надаюць вытрымкі з крыніц на 
беларускай мове ў тагачаснай арфаграфіі (да рэ- 
формы 1933 г.).

У кнізе раскрываюцца тыя бакі беларускай са
вецкай рэчаіснасці, якія мала закранаю цца ці зусім 
не асвятляюцца ў традыцыйных працах, пры- 
свечаных сацыяльна-эканамічнаму, палітычнаму 
і культурнаму развіццю  міжваеннай Беларусі. На
прыклад, агульнавядомыя такія паняцці, як «кам- 
самольцы 1920-х гг.» ці «чырвоны студэнт». Але як 
канкрэтна арганізоўвалася жыццё ў маладзёжных 
камунах? Колькі моладзі там было і як яна ставілася 
да такой арганізацы і свайго быту? Што сабой 
уяўляла камсамольскае каханне тых часоў? Як сту- 
дэнцтва ставілася да пытанняў сексуальнага жыцця 
і стварэння сям’і? У якім узросце бралі шлюб і што 
лічылі вызначальным пры яго заключэнні? Якімі 
былі жыллёвыя ўмовы асноўнай масы насельніцтва 
і нормы жылплошчы? Колькі нараджалася дзяцей, 
якія выкарыстоўваліся сродкі кантрацэпцыі і як 
рабілі ў той час аборты? Пералік пытанняў можна 
працягваць. Так, вядома, што пасля Кастрычніцкай 
рэвалюцыі жанчына была эмансіпіравана. Але 
якое стаўленне да гэтага панавала ў гарадскім 
і сялянскім асяроддзі, сярод мужчын і жанчын? 
Колькі існавала дзіцячых садкоў, фабрык-кухань, 
сталовак і іншых устаноў, закліканых вызваліць жан- 
чыну ад хатняй працы? Як у рэальнасці будаваліся 
адносіны мужчыны і жанчыны пасля абвяшчэння 
новых ідэйных установак? Якім чынам заключаўся 
і скасоўваўся шлюб у першае паслярэвалюцыйнае
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дзесяцігоддзе? Якімі сродкамі ажыццяўлялася та- 
гачаснае палавое выхаванне? Нарэшце, для выяў- 
лення маральнага і сацыяльнага стану грамадства 
не залішне будзе ведаць, наколькі былі распаўсю- 
джаны такія з’явы, як прастытуцыя і злачынствы 
сексуальнага характару, як з імі змагаліся.

Адзначаныя праблемы, колькасць якіх можа 
быць значна большай, акрэслены для таго, каб па- 
казаць, што змест кнігі А. А. Гужалоўскага знач
на больш шырокі і складаны за яе назву. У працы 
дадзены  комплексны зрэз тагачаснага грамад
ства, ш матпрадметны і поўны адценняў. У гэтым 
сэнсе прыведзеныя ў пачатку рэцэнзіі інтэрнэт- 
характарыстыкі кнігі выглядаюць занадта спро- 
шчанымі. Камуністы якраз не мелі мэты разбэсціць 
маладое пакаленне -  распуста не толькі не ві- 
талася, але і каралася. Іншая справа, што ва ўмовах 
непісьменнасці і агульнага нізкага культурнага 
ўзроўню новыя ідэі давалі вынікі, якія камуністы 
не жадалі ці не маглі прадугледзець. Бардэлі, 
прастытуткі і венерычныя хваробы, якія, дарэ- 
чы, існавалі і ў дарэвалю цыйныя часы, не маглі 
зн ікнуць адразу. Гэта м алапры ем ная рэальнасць 
тагачасны х беларускіх зям ель, якая стала яш чэ 
больш складанай ва ўмовах Перш ай сусветнай 
вайны.

Аўтар здолеў не толькі стварыць партрэт гра
мадства канкрэтнай эпохі, але і паказаць у раз- 
настайных праявах маштабную змену гендарных 
роляў і разбурэнне традыцыйнай сям ’і ў першае 
савецкае дзесяцігоддзе, раскрыўшы практычна ўсе 
аспекты гэтых працэсаў -  ад іхтэарэты чнага абгрун- 
тавання тагачаснымі ідэолагамі да непрадказаль- 
ных наступстваў у псіхалагічнай, дэмаграфічнай, 
крымінальнай, медыцынскай сферах.

Сексуальная рэвалю цы я і гендарная транс- 
ф арм ацы я 1920-х гг. -  гэта не толькі выбітны 
і ўнікальны ў айчыннай гісторыі сацыяльны экспе- 
рымент. Гэта працэс неадназначнага і нават пакут- 
нага станаўлення такой гістарычнай постаці, як са- 
вецкая жанчына, і ён прасочаны А. А. Гужалоўскім. 
Менавіта пасля Кастрычніцкай рэвалюцыі быў 
абвешчаны «кантракт працуючай маці» -  трайная 
нагрузка, што складалася з нараджэння і выхаван- 
ня дзяцей, вядзення хатняй гаспадаркі і абавязко- 
вай працы -  і ён захаваўся да канца існавання СССР. 
Яшчэ чакае свайго даследчыка поўная гераізму, го- 
рычы і болю гісторыя таго, што перажылі савецкія 
жанчыны падчас Вялікай Айчыннай вайны, аку- 
пацыі і першых пасляваенных дзесяцігоддзяў. Шы- 
рокавядомай у свой час была і такая «народная» ха- 
рактарыстыка савецкай жанчыны: «У адной руцэ -  
сетка, у другой -  Светка, наперадзе -  пяцігадовы 
план, а ззаду -  п ’яны Іван».

Кніга А. А. Гужаўлоўскага не можа пакінуць 
чытача раўнадушным, таму пажаданні і заўвагі 
падаю цца натуральнымі. Так, ракурс успрыман-

ня асноўнага матэрыялу працы толькі б выйграў, 
калі б аўтар пашырыў агульнаеўрапейскі кантэкст 
разглядаемых праблем. Працэсы, якія мелі месца 
на беларускіх землях, не былі чымсьці мясцовым. 
I калі аўтар выкарыстаў для стварэння фону ўво- 
дзін працу Э. Фукса аб галантным стагоддзі, то, 
напэўна, кніга гэтага ж аўтара «Гісторыя нораваў» 
дазволіла б стварыць больш маштабную панараму.

3 другога боку, і ўласна беларуская тэматы ка 
выглядала б больш насычанай і карыснай для чы 
тача ў пазнавальны м плане, калі б на старонках 
кнігі знайш лося месца для жанчын, постаці якіх 
з ’яўляюцца яскравым увасабленнем тых сацыя- 
культурных і гендарных змен, якія папярэднічалі 
сексуальнай рэвалюцыі 1920-х гг. Пэўныя перег
нали ў працы згадваю цца, аднак чамусьці сярод 
іх няма ўраджэнкі тагачаснай Віцебскай губерні, 
стваральніцы партыі эсэраў і яе баявой арганіза- 
цыі, «бабулі рускай рэвалюцыі» Кацярыны Брэшка- 
Брашкоўскай; паэтэсы і дзеяча беларускага нацы- 
янальнага адраджэння Алаізы Пашкевіч (Цёткі); 
вядом ага м ец эн ата  княгін і М арыі М агдалены 
Радзівіл... Лёс Элізы Ажэшка, якая не толькі была 
пісьменніцай, але фактычна выступала ідэолагам 
жаночага руху і ўсё жыццё пражыла ў Гродне, нора- 
вы якога апісала ў сваіх творах, наогул сімвалічны 
для эпохі станаўлення жаночай эмансіпацыі. Што ж 
да Саламеі Русецкай, то зварот да яе твора «Аванту- 
ры майго жыцця» мог даць матэрыял куды больш 
багаты для разумения сямейна-шлюбных адносін 
XVIII ст., чым проста спасылка на, безумоўна, зна- 
кавую працу А. Мальдзіса аб жыцці нашых продкаў 
у тую эпоху. Беглы агляд лёсаў гэтых жанчын -  м а
тэрыял, для якога не спатрэбілася б вельмі шмат 
месца ў фармаце ўводзін.

Прэзентацыя кнігі і размова падчас яе з аўтарам 
паказала, што пэўная частка матэрыялу пакінута 
за межамі кнігі, таму можна пажадаць А. А. Гу- 
жалоўскаму другога, больш поўнага выдання пра
цы. Магчыма паставіць і такія пытанні, што не 
закраналіся ў даследаванні: наколькі ўплывалі 
апісаныя ў кнізе працэсы на становішча ў Заходняй 
Беларусі, і, надварот, як  там ацэньвалася і камента- 
валася тое, што ажыццяўляла савецкая улада?

Праца А. А. Гужалоўскага -  кніга не толькі 
аб працэсах і падзеях, але і аб людзях. Іх шмат, і, 
напэўна, пра некаторых ужо наспеў час пісаць асоб- 
на. Яскравы таму прыклад -  постаць беларускай 
«валькірыі рэвалюцыі» Соф’і Ш амардзіной. Фраг- 
ментарныя інтэрнэт-звесткі пра гэту ўнікальную 
жанчыну не могуць быць параўнаны нават з дву- 
ма дзясяткамі старонак у кнізе А. А. Гужалоўскага. 
Несумненна, асобная праца, прысвечаная лёсу гэ- 
тай жанчыны ў кантэксце эпохі, створаная на ба- 
гатым архіўным матэрыяле, не пакіне абыякавымі 
тых, хто цікавіцца айчыннай гісторыяй -  як ген- 
дарнай, так і палітычнай. Падаецца, што мена-
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віта A. A. Г уж алоўскі, у  распараджэнні якога зна- 
ходзіцца вялікі і ўжо добра знаёмы даследчыку 
масіў архіўнага матэрыялу, дапоўнены даскана- 
лым веданнем эпохі міжваеннай Беларусі, мог бы 
напісаць такую кнігу. Трэба адзначыць, што Соф’я 
Ш амардзіна была сучасніцай расійскай «валькірыі 
рэвалюцыі» -  Ларысы Рэйснер, жыццё якой абарва- 
лося рана -  у тры ццаць гадоў. Можна толькі здагад- 
вацца аб тым, якім  мог быць лёс Л. Рэйснер, калі б 
яна дажыла да васьмідзесяціпяцігадовага ўзросту, 
як Ш амардзіна. Тым не меньш аб Л. Рэйснер існуе 
самастойнае даследаванне Г. Пржыбароўскай, вы- 
дадзенае ў серыі «ЖЗЛ».

«Есть у револю ции начало, нет у револю 
ции конца», -  напэўна, амаль кожны, чалавек, 
які жыў у СССР, знаёмы з гэтымі радкамі папу- 
лярнай у савецкія часы песні. Можна разважаць 
ці спрачацца аб іх актуальнасці ў адносінах да 
Кастрычніцкай рэвалюцыі, тым больш што яе ста- 
гадовы юбілей дае для гэтага нагоду. У дачынен- 
ні ж да сексуальнай рэвалюцыі наўрад ці мож
на знайсці болып удалы лозунг. Пры гэтым ні 
ў якім разе нельга весці гаворку аб нейкім пры- 
ніжэнні кастрычніцкіх падзей праз такое параў- 
нанне. Адносіны палоў, стварэнне сям’і, нара- 
джэнне дзяцей, дасягненне дэмаграфічнай бяспекі 
і пэўнага гендарнага балансу -  гэта фундамент 
для развіцця любога соцыуму, гвалтоўная перабу- 
дова ці наогул разбурэнне якога заўсёды прыво- 
дзіць да негатыўных наступстваў. Невыпадкова па 
гэтай прычыне маятнік сексуальнай рэвалюцыі 
заўсёды вагаецца, а адпаведныя працэсы ўнутры 
грамадства ніколі не перапыняю цца.

Савецкае грамадства 1920-х гг. адчула на сабе 
вынікі ўведзеных «зверху» інавацый у галіне шлю-

бу і сям ’і да такой ступені, што, таксама распара- 
дж эннем «зверху», сексуальная рэвалю цыя была 
згорнута. У перы яд перабудовы, распаду СССР 
і станаўлення постсавецкага грамадства адбыла- 
ся яшчэ адна сексуальная рэвалюцыя ў межах бы
лой савецкай прасторы. Па сутнасці, яна працяг- 
ваецца і цяпер. Аднак, у адрозненне ад падобных 
працэсаў стагадовай даўніны, цяпер ідзе гаворка 
не толькі пра радыкальнае змяненне інстытута 
сям ’і, але і пра страту гендарнай ідэнтычнасці, што 
пагражае значна больш сур’ёзнымі негатыўнымі 
наступствамі. Дадзены аспект дапаўняецца ўзмац- 
неннем трады цы йнай мадэлі гендарных адносін, 
новым узроўнем узаемных патрабаванняў палоў, 
наступствамі ў выхаванні дзяцей, асабліва хлопчы- 
каў, у няпоўных сем’ях... Такая наша сённяшняя 
рэальнасць, і лёс кожнага з нас -  яе частка і вынік. 
У сувязі з гэтым кніга А. А. Гужалоўскага пада- 
ецца яшчэ больш запатрабаванай. Яна выклікае 
ў чытача роздум аб гістарычных паралелях, вы- 
спяванне ўласнага стаўлення і цікавасці да айчын- 
най гісторыі, разважанне аб лёсе продкаў і сучас- 
насці, усведамленне ўласнай уключанасці ў канву 
жыцця.

Нарэшце, спалучэнне вартасцей навуковай пра- 
цы з цікавым гістарычным наратывам, тэарэ- 
тычных высноў з унікальнымі фактамі, часам на 
мяжы кур’ёзаў, навізна погляду на падзеі, якія 
здаваліся знаём ы м і -  усё гэта ўласціва кнізе 
А. А. Гужалоўскага, якая, несумненна, з ’яўляецца 
неардынарнай і яскравай працай у айчыннай 
гістарыяграфіі.

Л. У. Ландзіна,
кандыдат гістарычных навук, дацэнт
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